义务教育阶段学生学业质量测试

                 九年级数学                       2011.11

注意事项：

    1．本试卷共3大题，27小题，满分130分，考试用时120分钟．

    2．答题前，请将你的学校、姓名、考试号用0.5毫米黑色墨水签字笔填写在答题卡相对应的位置上；并用2B铅笔认真正确填涂考试号下方的数字．

    3．答选择题必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他答案；答非选择题必须用0.5毫米黑色墨水签字笔写在答题卡指定的位置上，不在答题区域内的答案一律无效，不得用其他笔答题．

    4．答题必须答在答题卡上，答在试卷和草稿纸上一律无效．

一、选择题（本犬题共10小题，每小题3分，共30分，在每小题给出的四个选项中，只有一选项是正确的，请把正确答案填涂在答题卷相应的位置）

1．下列方程不是一元二次方程的是

   A．9x2＝7x       B．y2＝8     C．3y(y－1)＝y(3y＋1)   D．
[image: image13.png]


(x2＋1)＝
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2．抛物线y＝(x＋4)2－5可以由抛物线y＝x2平移得到，则下列平移过程正确的是

   A．先向右平移4个单位，再向下平移5个单位

   B．先向左平移4个单位，再向下平移5个单位

   C．先向左平移4个单位，再向上平移5个单位

   D．先向右平移4个单位，再向上平移5个单位

3．关于x的一元二次方程kx2－2x－1＝0有实数根，则k的取值范围是

   A．k≤－1    B．k>－1且k≠0    C．k≥－1    D．k≥－1且k≠0

4．如果a<0，b>0，c>0，那么二次函数y＝ax2＋bx＋c的图象大致是

[image: image3.png]



5．已知方程x2－5x＋2＝0的两个解分别为x1、x2，则2x1－x1x2＋2x2的值为

   A．8               B．－12            C．12            D．－8

6．某商品原售价400元，经过连续两次降价后售价为225元，设平均每次降价的百分率为x，则下面所列方程中正确的是

   A．400(1－x)2＝225                      B．225(1－x)2＝400

   C．225(1－2x)＝ 400                     D．400(1－2x)＝225
7．若抛物线y＝x2＋2x＋a的顶点在x轴的下方，则a的取值范围是

   A．a>1             B．a<1             C．a≥1           D．a≤1

8．若二次函数y＝(x－m)2－1，当x≤3时，y随x的增大而减小，则m的取值范围是

   A．m＝3           B．m>3             C．m≥3          D．m≤3

9．二次函数y＝ax2＋bx＋c的图象如图所示，则反比例函数y＝
[image: image4.wmf]a

x

与一次函数y＝bx＋c在同一坐标系中的大致图象是．

[image: image5.png]



10．设一元二次方程(x－2)(x－4)＝m(m>0）的两实根分别为a，β(设a<β，则a，β满足

    A．a<2<β<4  　  B．2<a<4<β   　 C．2<a<β<4   　 D．a<2且β>4

二、填空题（本大题共8小题，每小题3分，共24分，把答案填写在答题卷相应位置上）

11．一元二次方程x2＝2x的根是    ▲    ．

12．抛物线y＝－(x＋2)2－3的顶点坐标是    ▲    ．

13．将抛物线y＝2(x－1)2－4沿y轴翻折，所得抛物线的关系式是    ▲    ．

14．若一元二次方程(m－2)x2＋3x＋m2－4＝0有一个根为0，则m＝    ▲    ．

15．如图，从地面竖立向上抛出一个小球，小球的高度h(单位：m)与小球运动时间t（单位：s)之间的关系式为h＝30t－5t2，那么小球从抛出至回落到地面所需要的时间是   ▲   ．

16．如图是抛物线y＝ax2＋bx＋c的一部分，其对称轴为直线x＝2，若其与x轴一交点为B(5，0)，则由图象可知，不等式ax2＋bx＋c>0的解集是    ▲    ．

17．设x1、x2是一元二次方程x2＋4x－3＝0的两个根，2x1(x22＋3x2－3)＋a＝2，则a＝    ▲    ．

18．如图，是二次函数y＝ax2＋bx＋c(a≠0)的图象的一部分，给出下列命题：①a＋b＋c＝0；②b>2a；③a－2b＋c>0；④4a－2b＋c<0其中正确的命题是    ▲    ．（只要求填写正确命题的序号）

[image: image6.png]#1548





三、解答题（本大题共9题，共76分，解答应写出必要的计算过程、推演步骤或文字说明）

19．（本题12分）解方程：

(1)2x2－5x－1＝0         (2)(x－3)2－(3－x)＝0       (3)
[image: image7.wmf](
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20．（本题7分）二次函数y＝－x2＋bx＋c的图象过点(1，0)、(0，3)，

[image: image1.wmf]2

    (1)求函数解析式；

    (2)用配方法求出顶点D的坐标；

    (3)图象与x轴交于A、B(A在B左侧)与y轴交于C，用

    　描点法画出函数的图像，并求四边形ABCD的面积．

21．（本题7分）已知关于x的一元二次方程x2－2(1－m)x＋m2＝0的两根为x1，x2．

 　 (1)求m的取值范围；

(2)若x12＋12m＋x22＝10，求m的值．

22．（本题8分）已知二次函数y＝x2＋bx－c的图象与x轴两交点的坐标分别为（m，0），(－2m， 0)(m≠0)．

    (I)证明：c＝2b2：

(2)若该函数图象的对称轴为直线x＝－1，试求二次函数的关系式．
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23．（本题8分）如图，邻边不等的矩形花圃ABCD，它的一边AD利用已有的围墙，另外三边所围的栅栏的总长度是6m．(可利用的围墙长度超过6m)．

    (1)若矩形的面积为4m2，求边AB的长度；

(2)当边AB的长度为多少时矩形的面积最大？最大面积为多少？

[image: image11.png]A b




24．（本题8分）如图，等腰Rt△ABC(∠ACB＝90°)的直角边与正方形DEFG的边长均为2，且AC与DE在同一直线上，开始时点C与点D重合，让△ABC沿这条直线向右平移，直到点A与点E重合为止．设CD的长为x，△ABC与正方形DEFG重合部分（图中阴影部分）的面积为y，

 　 (1)求y与x之间的函数关系式；

 　 (2)当△ABC与正方形DEFG重合部分的面积为
[image: image8.wmf]3
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时，

      求CD的长．

25．（本题8分）已知抛物线y＝x2＋mx－
[image: image9.wmf]1
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m2(m>0)与x轴交于A、B两点．

 　 (1)求证：抛物线的对称轴在y轴的左侧；

(2)设抛物线与y轴交于点C，若∠ACB＝90°，求m的值．

26．（本题9分）已知抛物线y＝x2－4x＋3与x轴交于两点A、B(A在B左侧)，与y轴交于点C．

 　 (1)对于任意实数m，点M(m，－3)是否在该抛物线上？请说明理由；

 　 (2)求∠ABC的度数；
 　 (3)若点P在抛物线上，且使得△PBC是以BC为直角边的直角三角形，试求出点P的坐标．

27．（本题9分）如图，已知过坐标原点的抛物线经过A(x1，0)，B(x2，3)两点，且x1、x2是方程x2＋5x＋6＝0两根(x1>x2)，抛物线顶点为C．

 　 (1)求抛物线的解析式；
 　 (2)若点D在抛物线上，点E在抛物线的对称轴上，且以A、O、D、E为顶点的四边形是平行四边形，求点E的坐标；

[image: image12.png]


  　(3)P是抛物线上的动点，过点P作PM⊥x轴，垂足为M，是否存在点P使得以点P、M、O为顶点的三角形与△BOC相似？若存在，求出点P的坐标；若不存在，请说明理由．
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